

## РЕШЕНИЯ ИЮЛЬСКОГО (1978 г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

Весь советский народ и особенно труженики села с большим воодушевлением встретили постановление июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС «О дальнейшем развитии сельского хозяйства СССР», положения и выводы доклада Генерального секретаря товарища Л. И. Брежнева.

Материалы Пленума имеют огромное теоретическое и практическое значение. Они представляют собой крупный вклад в развитие ленинской аграрной теории в условиях развитого социализма, дальнейшее развитие и конкретизацию ранее принятых решений партии по аграрному вопросу, содержат установки, имеющие принципиальное значение для разработки одиннадцатого пятилетнего плана.

Творчески воплощая в жизнь ленинскую аграрную политику наша партия последовательно и целеустремленно проводит курс на превращение сельскохозяйственного производства в высокоразвитую отрасль народного хозяйства. Успехи, достигнутые в последние годы сельским хозяйством, — результат реализации этой политики.

За годы, прошедшие после мартовского (1965 г.) Пленума, партия осуществила важные мероприятия по значительному укреплению материально-технической базы сельскохозяйственного производства, прежде всего за счет ускорения темпов его механизации и химизации, мелиорации земель, комплексного развития этой отрасли, по созданию благоприятных экономических условий на селе, правильному сочетанию общественных и личных интересов. Постоянное внимание уделялось сельским кадрам, закреплению научного подхода к решению важнейших аграрных проблем.

Большое значение имел рост капитальных вложений в сельское хозяйство. За тринадцать лет в эту отрасль было направлено 290 млрд. руб., или в 3 раза больше, чем за предыдущие годы Советской власти. В результате этого энергетические мощности колхозов и совхозов удвоились, в 2,5 раза повысилась энерговооруженность труда работников. Значительные перемены произошли в химизации сельского хозяйства. Теперь на поля вносится на 50 млн. т туков больше, чем в 1965 г. Площади орошаемых и осушенных земель возросли почти вдвое и достигли 27 млн. га.

Осуществление мер по интенсификации сельскохозяйственного производства благоприятно сказалось на производительности труда и производстве продукции. Так, среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства за последние 7 лет по сравнению с аналогичным периодом до мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС увеличился в 1,4 раза. При росте населения страны после 1965 г. более чем на 28 млн. человек среднегодовое потребление мяса и мясных продуктов в расчете на душу населения возросло на 16 кг, или на 39%, молока и молочных продуктов — на 28, яиц — на 81%.

Успешно решались и социальные проблемы села. По сравнению с 1965 г. удвоилась оплата труда колхозников и рабочих совхозов, проведены крупные мероприятия по улучшению пенсионного обеспечения и социального страхования колхозников. Повысились темпы жилищного и культурно-бытового строительства. Всего на нужды социального развития за 13 лет вложено свыше 40 млрд. руб.

Однако общий уровень развития сельскохозяйственного производства, как отмечается в постановлении Пленума, еще не отвечает быстрорастущим потребностям общества, необходимы энергичные усилия по дальнейшему укреплению его материально-технической базы.

Пленум определил основные направления развития сельского хозяйства на перспективу. «Главная задача, которую мы ставим перед сельским хозяйством, — говорил на Пленуме товарищ Л. И. Брежнев, — добиться всестороннего, динамичного развития всех его отраслей, надежного снабжения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем с таким расчетом, чтобы рост их производства обеспечивал дальнейшее значительное повышение уровня жизни народа. Одновременно мы должны умножать усилия в решении задач сближения материальных и культурно-бытовых условий жизни города и деревни».<sup>1</sup>

Исходя из этой задачи намечено добиться в 1981—1985 гг. среднегодового сбора зерна 238—243 млн. т, а к 1990 г. производить его до 1 т на человека в среднем

<sup>1</sup> «Правда», 1978, 4 июля.

по стране. Среднегодовое производство мяса к концу одиннадцатой пятилетки должно достигнуть 19,5 млн. т, или возрасти почти на треть по сравнению с 1977 г. Предполагается значительно увеличить производство и другой продукции. Это позволит поднять потребление наиболее ценных продуктов питания на душу населения и к концу одиннадцатой пятилетки значительно приблизить его к научно обоснованным нормам. Интенсификация сельскохозяйственного производства на основе его всемерной механизации, электрификации и химизации, мелиорации земель, как подчеркивалось на Пленуме, остается основным направлением аграрной политики партии на современном этапе. Крупнейшей государственной и общепартийной задачей, новым этапом осуществления ленинского кооперативного плана является дальнейшее развитие специализации и концентрации производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Развитие материально-технической базы сельского хозяйства и решение многих других вопросов находятся в тесной связи с подготовкой кадров и повышением их квалификации.

Важная роль в решении указанной задачи принадлежит коллективу академик. За последние годы проделана значительная работа по повышению качества подготовки специалистов с учетом высоких требований научно-технического прогресса.

В учебные программы большинства технологических и экономических дисциплин включены разделы по производству сельскохозяйственной продукции на индустриальной основе в условиях концентрации и специализации сельского хозяйства. На всех факультетах введены новые учебные планы, усилена организационно-экономическая и инженерная подготовка будущих специалистов. В учебный процесс широко внедряется научно- и учебно-исследовательская работа.

Агрономический факультет уже в течение ряда лет готовит агрономов по кормопроизводству для животноводческих комплексов. На факультете введен новый курс «Эксплуатация машинно-тракторного парка в условиях концентрации и специализации сельскохозяйственного производства».

На плодоовощном факультете введены курсы: «Механизация и автоматизация тепличного хозяйства», «Оранжерейное цветоводство».

Будущие экономисты перед завершением учебы изучают дисциплину «Организация производства сельскохозяйственной продукции индустриальными методами в условиях межхозяйственной кооперации».

На зооинженерном факультете существенно обновлены и расширены спецкурсы: «Производство яиц и мяса птицы на промышленной основе», «Молочно-мясное скотоводство» и «Свиноводство».

Изменена организация практики студентов. Более широко при ее проведении стали использоваться передовые межхозяйственные и агропромышленные предприятия и объединения, а также комплексы по производству продукции на промышленной основе. Заметно возрос удельный вес курсовых и дипломных работ, выполненных по результатам исследований в межхозяйственных предприятиях и комплексах.

Большая работа проведена по обновлению учебников, учебно-методических пособий и учебных фильмов с учетом требований к подготовке специалистов для межхозяйственных и агропромышленных предприятий.

Важную роль в выполнении решений июльского [1978 г.] Пленума ЦК КПСС призвана сыграть система повышения квалификации руководителей и специалистов сельского хозяйства. Академия и Высшая школа управления ведут подготовку и переподготовку руководящих работников областных [краевых] управлений, союзных и республиканских министерств и ведомств сельскохозяйственного профиля, а также переподготовку руководителей и специалистов хозяйств, преподавателей сельскохозяйственных вузов и техникумов, сотрудников научно-исследовательских учреждений. Только в 1977 г. переподготовку прошли более 1500 человек. В Высшей школе управления за три года ее существования повысили свою квалификацию около 800 человек.

Для успешной реализации решений Пленума деканатам и кафедрам необходимо продолжить работу по совершенствованию учебных планов и программ, учебной и методической литературы, внедрению активных методов и технических средств обучения.

Большая роль в качественном преобразовании сельского хозяйства принадлежит науке. Пленум указал на необходимость повышения результативности работы научно-исследовательских учреждений, всемерного улучшения их деятельности по внедрению научных достижений, постановки ее на плановой основе. Особое внимание должно быть сосредоточено на выведении новых, высокопродуктивных сортов яровых зерновых культур, особенно устойчивых к полеганию и поражению болезнями, зернобобовых и кормовых культур с высоким содержанием белка, а также сортов растений для орошаемых земель.

Отстают от запросов производства исследования по проблемам перевода животноводства на промышленную основу, создания для него прочной кормовой базы. Предстоит провести большую работу по созданию новых и совершенствованию существующих пород, линий и гибридов животных, улучшить племенное дело, разработать научные рекомендации для хозяйств по более полному использованию высокопродуктивного скота и птицы.

Медленно продвигаются работы по созданию более качественных, производительных и надежных сельскохозяйственных машин и орудий. Многие необходимо сделать нашим ученым и по выявлению новых, более эффективных гербицидов и препаратов для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур.

В связи с постановлением ЦК КПСС о комплексном развитии кормопроизводства ученым предстоит решить ряд проблем по улучшению полевого и лугового кормопроизводства, внедрению прогрессивных технологий заготовки кормов и подготовки их к скармливанию, переводу этой отрасли на индустриальную основу. Предстоит усилить работы по проблеме кормового белка. Необходимо быстрее преодолеть отставание в разработке проблем специализации и концентрации производства, межхозяйственного и агропромышленного кооперирования, технологических и организационных методов повышения эффективности колхозного и совхозного производства.

Большое место в постановлениях ЦК КПСС отводится развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР. За последние годы в этой зоне проделана значительная работа по увеличению производства продукции, улучшению условий труда и быта сельских тружеников. И все же работа по подъему сельского хозяйства Нечерноземья, как отмечалось на Пленуме, не получила необходимого размаха и той деловитости, без которых невозможно успешное решение поставленных задач.

На Пленуме было подчеркнуто, что ударным участком работы в сельском хозяйстве по-прежнему остается производство зерна. Важно закрепить и развить достигнутые успехи, а в одиннадцатой пятилетке довести урожайность зерновых культур в среднем по стране до 20 ц с гектара; в южных районах, таких как Северный Кавказ, Украина, Молдавия, а также в Белоруссии и Прибалтике, вполне реально получать по 35—40 и более центнеров. Такого уровня урожайности можно добиться путем подъема культуры земледелия, повышения плодородия почв, приведения в действие всего арсенала научно обоснованных агротехнических приемов, позволяющих получать высокие и стабильные урожаи.

Развитие экономики страны, неуклонное повышение материального уровня жизни народа выдвигают на первый план задачу более быстрого подъема животноводства, особенно производства мяса. Многие предстоит сделать, чтобы достигнуть значительного увеличения продуктивности молочного скота, снизить затраты кормов, труда и средств на производство единицы продукции. Задачи намечены вполне реальные, но чтобы их выполнить, надо упорно потрудиться, значительно улучшить селекционную работу по совершенствованию племенных и продуктивных качеств животных, необходимо образцовое содержание скота, его полноценное кормление.

Исключительно большое значение для дальнейшего подъема сельского хозяйства имеют специализация и концентрация сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Необходимо, как подчеркивалось на Пленуме, активнее проводить работу по развитию межхозяйственной кооперации, осуществляя ее планомерно, продуманно в комплексе с другими мерами по интенсификации сельскохозяйственного производства.

Тимирязевская академия является крупным учебно-научным центром в нашей стране, имеющим солидный научный потенциал. Коллектив академии многое сделал для претворения в жизнь планов партии по развитию сельского хозяйства в стране. Ежегодный экономический эффект от внедрения в производство результатов научных исследований составляет в последние годы более 30 млн. руб.

Почти все кафедры академии ведут активную научно-исследовательскую работу и внедряют результаты своих исследований в производство. Так, на кафедре растениеводства под руководством академика ВАСХНИЛ П. П. Вавилова получены высокоурожайные полигибриды свеклы кормового направления — Тимирязевский 56 и Тимирязевский 12. В настоящее время они районированы в 27 областях, краях и республиках Советского Союза. По продуктивности они превосходят на 20—25% ранее созданные диплоидные сорта и гибриды, обеспечивая сбор сухого вещества свыше 100 ц/га. Здесь впервые в нашей стране получен односемянный сорт кормовой свеклы, который успешно проходит государственное сортоиспытание.

Важную роль в повышении эффективности использования теплиц играют гетерозисные гибриды огурца, выведенные на кафедре овощеводства под руководством проф. Г. И. Тарakanова.

Тепличные хозяйства Московской и ряда других областей используют практически только гетерозисные огурцы ТСХА-1, Майский, ТСХА-211 и некоторые другие. Экономический эффект от внедрения огурцов селекции ТСХА составил за девятую пятилетку 36 млн. руб. По инициативе кафедры овощеводства летом 1976 г. проведено координационное совещание по овощеводству закрытого грунта в зоне БАМ. Рекомендации, принятые на этом совещании, имеют большое практическое значение для обеспечения овощами этой важнейшей стройки нашей страны.

Под руководством академика ВАСХНИЛ Н. Г. Андреева проведены крупные исследования и подбор наиболее продуктивных травосмесей для орошаемых культурных пастбищ, разработана технология применения жидкого навоза. Кафедра имеет тесные связи с производством. Большую помощь хозяйствам страны оказывают ученые животноводы, птицеводы; кафедры кормления с.-х. животных, организации социалистических с.-х. предприятий, экономики, агрохимии и другие.

Однако достигнутые успехи не означают, что у нас использованы все имеющиеся резервы. Ученым, всему коллективу академии предстоит расширить научные исследования по проблемам развития сельского хозяйства и повысить их эффективность, содействовать внедрению новой техники и прогрессивной технологии. Необходимо продолжать также дальнейшее совершенствование подготовки специалистов и улучшение воспитательной работы.

В соответствии с решением июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС в центре нашего внимания должны быть вопросы экономики сельского хозяйства, снижения себестоимости продукции и повышения эффективности производства, а также совершенствования экономических отношений между отраслями агропромышленного комплекса.

В целях дальнейшего быстрого роста сельскохозяйственного производства важно разработать более совершенную систему стимулирования коллективов, добивающихся высоких показателей в производстве и продаже продуктов государству. В то же время необходимо выработать дополнительные меры по усилению связи материального поощрения работников совхоза и колхозников с результатами их труда, эффективным использованием производственных фондов и материальных ресурсов.

Новому этапу борьбы за дальнейший подъем сельского хозяйства должны соответствовать и более высокий уровень организации научных исследований, укрепление связи науки с производством, более рациональное и эффективное использование научного потенциала кафедр и научных подразделений. Важную роль призваны сыграть ученые академии в подготовке научных кадров, в повышении теоретического и научно-методического уровня проведения исследований. Необходимо повысить требовательность во всех звеньях коллектива к качеству и срокам внедрения результатов научно-исследовательской работы в сельскохозяйственное производство. Правильное решение этих и других смежных с ними вопросов — основа повышения эффективности научных исследований, повышения роли науки в осуществлении задач, стоящих перед сельским хозяйством.

Важно, чтобы каждый член коллектива — от профессора и преподавателя до технического персонала и студентов — глубоко осознал особую значимость своего труда, всю степень ответственности перед обществом, в полную меру своих сил и способностей содействовал успеху научного поиска, практической реализации его результатов.

Долг ректората, партийной и общественных организаций — создать во всех подразделениях академии такую атмосферу, которая способствовала бы развитию у работников инициативы и творческого сотрудничества, новаторства и повышению личной ответственности за порученное дело. Большая работа предстоит по пропаганде решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Коллектив Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, как и весь советский народ, горячо одобряет и единодушно поддерживает решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, ленинскую аграрную политику партии и делает все возможное, чтобы ускорить осуществление всех планов и предначертаний партии по дальнейшему развитию сельскохозяйственного производства в нашей стране.